

调整一下并不是坏事

□金学伟

2004年初去福州讲课,一位上海的老股民闻讯赶到福州,讲完课后聊天,说到基金成为主体后的市场变化。当时基金还是一个新生事物,人们对基金诞生后的市场变化还处在朦胧探索中,究竟如何不甚了了。这位股民说了一句令我印象深刻的话,他说基金成为主体后市场会怎么走,实际走势已经告诉我们了,只要看看“五朵金花”的表现就可以了。这里的“五朵金花”是指2002年到2004年初的钢铁、煤炭、汽车、电力、银行。他们在2003年的调整中一路上扬,成为全年沪深股市最耀眼的五大明星板块。“以后的大盘走势就是这样,一旦涨起来就没有回头,直到炒死为止”。

对这一点,笔者在理智上十分认同,因为无论从理论推导还是从国际先行股市的实践看都是如此。但在实践中总免不了会产生一些疑惑:股市涨多了就会跌一下,跌多了就会涨;遇到阻力就会回探,遇到支撑就会上行……这些基本的规律难道真会发生变化?随之而来的2006、2007年行情,证明了这位朋友的话一点不虚。以致到今天都令笔者感叹不已,尤其是2007年下半年,在整个市场的上升动力已严重不足,整体估值水平已到达无以复加的地步时,我们的基金勇士们却照样一路高歌,无惧无畏,直到把大盘推向6000多点的行情最高点。也许在经历了2007下半年的投资教训后,基金的投资风格与操作风格会有所改变。但今年5月以来的实践证明,2007下半年的走势并不是一种偶然现象。

上周,笔者和几位基金经理聊天,说到目前市场,笔者说大盘回调时间已经临近,从周期到形态目标。他们调侃笔者说:是你

自己说的牛市已经开始,还拼命鼓动我们建仓、建仓,要我们忘掉2008年,说2008年只是股市漫长河中的一个偶然事件,是30年不会遇到一次的极端现象,记住2008,就意味着在今后30年中总是会在一种错误的经验教训指导下投资做股票。虽然是牛市,那么不趁着牛市狠狠炒,难道还要等熊市来了再炒?还问笔者,如果出现调整将是一种什么性质的调整,是牛市中的调整呢,还是熊市重来;是调整几个月呢,还是1年以上。我说当然是牛市中的调整,常态点数250点左右,极限点数400多。他们说,只要是牛市中的调整,那就不怕,以后熊市要来了千万要打一声招呼。言下之意很清楚,不把行情做到绝地都不肯罢休。

在这样的操作思路指导下,大盘有没有可能超越常规,涨到一个令我们现在还不敢指望的点数?让我们一点一点地说。

先说近一点的。从1664点开始,大盘前2波的行情延续了过去的惯常模式,即以400点、700点为波段基数:从1664点到2100点,上涨436点,出现一次回调;从1664点到2402点,上涨738点,出现一次回调。根据惯常模式,在超越了700点这个基底后,下一个就是1200点,即从1664点开始,上涨到2900多点。这也是我们在3月份时预测的一个目标位。在以400点为常数的运行模式下,1400点到1500点也是一个重要的波动基数,运用在本轮行情中就是:以2402点为中轴点,再加738点,到3140点。考虑到:1)本周与下周均为时间窗口;2)3140点正好是6124点到1664点的0.33倍以及5522点到1664点的0.38倍的黄金分割位,因此,下周如果在3140点附近出现震荡回调,我们应不会感到意外。

(作者为上海智晟投资管理有限公司首席经济顾问)

新“地王”与3000点

□徐辉

本周沪综指冲破了3000点大关,和我们的预期基本一致:一个半月前的5月13日,笔者将沪综指本次上涨目标点位由3000点上调至4000点。现在很多投资者和分析人士,不断地猜测市场见顶的时间和点位,从2000点开始,2200点、2500点、2800点、3000点,每到一个整数点位,人们就想知道是不是阶段性见顶了,是不是要调了。这类文章,遍地都是。事实上,如果我们从历史的角度来观察的话,在一连串的熊市之后,根本不要在第一年的上涨过程中过于担心市场的调整。

和资本市场冲破3000点相对应的是,本周的土地市场再度出现“地王”。二者之间看似没有关系,但内在联系却是相当密切的:5月份我们调升沪综指的目标点位,其原因就在于地价在今年5月份出现向上拐点;而目前沪综指在北京地王出现的背景下拿下了重要关口,可以说再次印证了二者之间的关系。笔者认为,2008年中国地产业的调整,有很强的特殊性,不能与海外市场的情况简单类比。从目前“地王”主要由非主流开发商拿下的情况分析,主流地产商还较为谨慎,地产业真正热潮未到。笔者估计中国地产业此次上行第一波将维持三年时间,完成一个新的盛衰循环。

地产业真正的热潮还未到来

6月30日,广渠门15号地块以40.6亿高价拍出,再次验证了我们在5月上旬“地价出现向上拐点”的判断。与此同时,新的值得关注的情况还有:

第一,此次地王出现主要集中在一线城市,表明二、三线城市的土地市场还没热。这

也是多数主流地产商钟情二、三线城市的主要原因。

第二,一些城市地王的出现,预示一大批地产商07年被套的土地面临集体解套。

第三,地王的获取者中,鲜有主流开发商的身影,预示主流开发商在一二线楼市购地过程中依然谨慎。与此同时,如果房地产市场进一步走好(大概率事件),主流开发商的谨慎将被证明可能有错,因为他们存在“断地”风险。这表明真正的房地产热潮还没有来临,新地王还将陆续出现。

第四,由于目前“面粉”价格已经高于“面包”价格,房价继续上涨的几率较高。伴随着开发商捂盘现象出现,房地产成交量增速将回落。

第五,地方政府将加快推地,地产商将扩大投资,从而推动实体经济进一步走高。

总之,对于未来市场,笔者坚持此前地产股存在巨大机会的看法,目前需要判断的是,这究竟是数十倍的机会,还是数倍的机会。而事实上,目前“数倍的机会”已经兑现了。招B涨了3倍多,富力地产股价涨得更厉害了。而且,随着土地拍卖的不断进行,股价上涨短期还将延续。

房地产复苏的九大步骤

在2008年年初,我们对房地产市场的崩跌路线图做了一个预测,具体预测市场会分九大步骤来运行。从后来运行的情况看,大体类似。那么,站在目前房地产市场复苏的背景下,笔者斗胆再度对此次房地产市场的复苏的路线图做如下预测,不妥之处还,请读者见谅。

第一步:自住型刚性需求推动下,商品

房出现持续热销。进而导致地价出现向上拐点(4月底出现),一线城市地价准备回升至2007年水平(6月底出现)。

第二步:尽管地价出现拐点,但主流开发商依然谨慎。在商品房热销的推动下,主流发展商不得不开始拿地。先在二线城市拿地(2009年6、7月份),随后迫不得已也少量参与一线城市买地。

第三步:经济复苏,房价由反弹演变成反转。具体标志为,房价越过2007年高点。带动主流开发商对行业前景由消极变为积极(预计在2009年年底)。

第四步:一线开发商大胆进入土地市场,地价全面超越2007年(2010年年初)。

第五步:投机需求逐步壮大,房地产市场投机热潮开始出现(2010年年中)。

第六步:政策开始对有过热倾向的房地产市场开始施压。股市、房市同时出现短期调整(2010年上半年)。

第七步:不顾政策压力,地产投机热潮再度启动。土地价格、商品房价格再创新高。地产股出现第三波行情(2010年年底)。

第八步:政策对股市、楼市投机再度施压,但价格依然走高;但无论股市还是房市,其成交开始出现回落。(2011年年中)。

第九步:意外因素推动楼市最终见顶,其中包括:1、外部压力;2、国内恶性通胀来临,CPI突破5%-8%区域;3、货币政策彻底改变,宽松变为稳健,或稳健变为从紧;4、楼市政策出现根本性改变,取消贷款优惠利率(这个时间可能出现在2011年下半年)。

(作者为中证投资首席分析师)

■无风不起浪

□赵艳云

疑问一:“ST美雅欲转型肉食供应?

确认:“ST美雅近日披露非公开发行股票发行情况报告书称,公司以2.15亿元/股发行价格,向广东省广弘资产经营有限公司(广弘公司)发行18721万股,广弘公司以其合法持有的广弘食品100%股权、广丰农牧85.78%股权、教育书店100%股权认购本次发行的股票。本次交易将使公司主营业务由原来纺织业纤维行业转变为肉类食品供应为主和教育出版物发行为主的业务格局。”

疑问二:国阳新能拟设投资公司参与煤炭资源整合?

确认:国阳新能公告,拟以自有资金设立国阳新能投资有限责任公司,首期出资3.5亿元。公司表示,此次设立新公司,是根据《山西省煤炭产业调整和振兴规划》做出,规划要求包括阳泉煤业(集团)有限责任公司在内的省内国有大型煤炭企业要积极配合,主动参与煤矿兼并重组工作。

疑问三:煤气化拟收购蒲县煤质工

确认:煤气化近日表示,公司审议通过了关于收购山西蒲县安泰煤焦有限责任公司及相关公司股权。目前,公司正与安泰公司和涉里公司的股东(资产占有方)协商相关具体收购事宜并做前期的准备工作。

疑问四:时代新材中标近1.2亿项目?

确认:时代新材近日收到厦深铁路广东公司中标通知,厦深铁路广东段站前工

程部管物资采购招标工作已结束,公司被确定为第C02包件(桥梁支座)中标人,中标金额为11887.68万元。

疑问五:中国铝业将增发约10亿股?

确认:中国铝业近日披露,将非公开发行不超过10亿A股。公司称,本次发行拟募集资金不超过100亿元,募集资金扣除发行费用后将用于中国铝业公司重庆80万吨氧化铝项目、中国铝业兴县氧化铝项目、中国铝业中州分公司选矿拜耳法系统扩建项目以及补充流动资金,募集资金投入量分别为30.5841万吨,批准产能约为60万吨/年。公司表示,收购兴边矿业可为公司所属电厂提供稳定的煤源,对于平抑区域煤炭价格和提升电厂经济效益具有重要意义。

公司的这一举动无疑是对于去年煤价大幅度上升的回应,不过在去年在绝大部分火电公司因煤价的大幅度上涨而纷纷亏损的

情况下公司却获取了1分钱的收益,但在以往的几年中公司的收益也没有超过0.1元的,显然煤价的影响对于公司来说远没有其他大多数火电公司来的大。不过

公司的大股东曾经在股改中承诺

将旗下铁岭发电公司51%的股

权注入公司,后来因煤价上涨导

致待注入资产亏损而暂时中止,

现在随着煤价的回调重启资产注

入的可能性在增大,所以公司未

来还会进一步的重组动作。

K线图显示在本周公告前股

价走势今年以来弱于上证指数将

近一成,公告前股价也没有明

显的异动,表明事先未有大资金卧

底建仓,由于公司业绩一般,所

以未能吸引到基金的参与,但能得

到市场短线投机资金的追捧。值

得注意的是本周四股价虽然勉强

拉出上涨停但换手已经达

到22.58%,表明这种题材炒一把

的行情已经进入阶段性尾声。考

虑到绝对股价仍然不高,因此目

前也不存在大幅度下跌的风险。

上证报春与 www.cnstock.com 即时互动

停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

■停板攻略

重返3000点 关注“沉香股”

□姜韧

再说远的。“顶在顶上”,这是牛市行情的基本规律,中外股市概莫能外。相对1664点来的走势而言,所谓的顶无非就是这几个:2333点,为去年9月反弹的最高点,这在去年2月份已经冲过,冲过后出现了一次调整。2953点,为去年所谓“奥运行情”的最高点,目前已经踏在脚下。3786点,为去年2990点反弹的最高点。

2953点和3786点都具有重要的技术意义。前者是6124点下跌后第5个推动浪中延伸浪的起点,后者是第5浪的起点。波浪理论中有2个说法。一个:当一轮趋势的第5浪出现延伸浪时,接下来的行情会回到延伸浪的起点处结束,2953点的技术意义即在于此。还有一个是:绝大多数的下跌第5浪都会在接下来的走势中被收复,因此,如果本轮行情不是2953点这个顶上结束,那么,技术上就存在着回到3786点这个顶上结束的可能。

再说个股情况。在经历了一段时间的大盘股炒作后,本周股市开始出现新一轮风水轮换的迹象。表现为:一是大盘股中,一些涨幅严重滞后的个股出现了比较明显的向上突破迹象,如我们曾经讲到的在我们的证券导航系统中属于“弱极必反”类型的中国远洋;其二,相当多的中小盘股在经历了2个月以上的整理后,本周开始重新启动,而且启动的时间正好踩在周四大股即将走弱的时候。这表明,就个股来说,市场做多欲望依然旺盛。在这种情况下,大盘真的出现震荡调整,对绝大多数散户来说,也许并不是一种坏事。毕竟,在近2个月的大盘上涨中,有80%以上的股民没有挣到钱。

5月份之后各地楼市量价齐升,新“地王”也频现,年初的地

产股还是苦菜花,而现在却成了

香饽饽,华远地产、万科、中航地产、天房发展、卧龙地产、京能置业、香江控股、合肥城建、银基发展、中航材、深房、渝开

发等地产股本周涨停提名,地产股热点可归类题材股范畴,一是

地产股的估值标准很难把握,普

通投资者更多地是冲着地产涨价

的钱景而追捧地产股;二是开发

商资金链多绷紧,热衷资产重组

搞增资。因此短期地产股热点仍

会呈现出此起彼伏的特征。

上证综指3000点证券市

场融资功能刚恢复,难道这时

候监管层会像2007年“5·30”

时那样重拳遏制泡沫吗?因

此投资者不必忧心忡忡于

3000点是终点,只有当股指走

势出现加速度之际,政策面才

会出现拐点,而重返3000点之

后,投资者择股需要逆向思维,

股友们也会随之有度的迷惘。

虽然海内外高盛、中金等大

腕机构下半年投资策略空翻多

姗来迟,但是话语权份量不容小

觑,本周金融、地产股联袂崛起,

银行股继续拖拉式慢牛推升,

而保险股三剑客似乎已捺不住

寂寞,欲亮剑取代银行股的龙头

地位,而且保险股的走强恰好暗

合保险资金在上证综指3000点

初无机构预测A股将跌至3000

点,而2009年初也鲜有机构预

测A股将重返3000点,但是本

周A股在金融、地产、资源这三

白马股的牵引下,上证综指重返

3000点,成就了2009年上半年

A股的收官之作。

短期A股攻势凌厉,关键在

于海内外流动性水位升高对资产</